
 
 

 
 

ATA DA 35ª REUNIÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, 

MINAS GERAIS, REALIZADA NO DIA DEZENOVE DE 

OUTUBRO DE DOIS MIL E QUINZE (19-10-2015): 

Às dezesseis horas, do dia dezenove de outubro de dois mil e quinze, no 

plenário, reuniu-se a Edilidade Marianense, presidida pelo vereador 

Antônio Marcos Ramos de Freitas que contou com presença dos demais 

Vereadores. Todos firmaram suas respectivas assinaturas no Livro de 

Presenças e tomaram seus assentos. O Sr. Presidente, cumprindo 

Dispositivo Regimental, havendo número legal, em nome de Deus declarou 

abertos os trabalhos. Inicialmente, o vereador Geraldo Sales solicitou um 

minuto de silêncio pelo falecimento da Sra. Laudejour Ramos, mãe do 

Presidente da Casa, o qual, em seguida, solicitou ao vereador Cristiano que 

fizesse a leitura da Ata da 34ª Reunião Ordinária, realizada no dia nove 

de outubro de dois mil e quinze. Após leitura, a ata foi colocada em 

discussão e votação e aprovada por unanimidade, com a seguinte 

ressalva realizada pelo vereador Sebastião André: na verdade, não são dez 

médicos, são dez pessoas entre médicos e funcionários do sindicato. 

Adiante, o vereador Edson solicitou ao presidente que consultasse o 

plenário se havia a possibilidade de ler seu requerimento sobre um fato 

ocorrido na sexta-feira, à noite, em Mariana. O vereador explicou que o 

requerimento não foi protocolado, porque o prazo para esse procedimento 

era até às dezessete horas do mesmo dia. Assim sendo, o presidente 

consultou o plenário, o qual aceitou a solicitação do vereador Edson. 

Prosseguindo foram lidas as Correspondências e as Portarias 

nº148/2015, declara ponto facultativo, no âmbito do Poder Legislativo, o 

dia 30 de outubro, Dia do Funcionário Público, e nº109/2015, altera a data 

da reunião ordinária da Câmara Municipal de Mariana. Devido ao Dia dos 

Finados, 02 de novembro, a reunião acontecerá no dia 03 de novembro, às 

16 horas. Leitura do Projeto de Lei: Projeto de Lei nº100/2015, de autoria 

do vereador Pedro César, denomina oficialmente “ALAMEDA 

SOCIEDADE SÃO VICENTE DE PAULO”, o Logradouro público no 

subdistrito de Vargem e dá outras providências. Na ocasião, o presidente 

convidou o ex-vereador, Sr. José Antunes Vieira, e o Secretário de 

Governo, Sr. Edivaldo Andrade, para comporem o plenário. Leitura dos 

Requerimentos: Requerimento nº63/2015 (autoria dos vereadores José 

Jarbas, Pedro César, Fernando Sampaio, Juliano Vasconcelos e 

Antônio Marcos Ramos de Freitas): requer que realize Audiência Pública 

na comunidade de Bento Rodrigues para discutir a possibilidade da 

elevação do subdistrito à categoria de distrito; Requerimento nº64/2015 



 
 

 
 

(autoria dos vereadores José Jarbas, Pedro César, Fernando Sampaio, 

Juliano Vasconcelos e Antônio Marcos Ramos de Freitas): requer que 

realize Audiência Pública na comunidade de Barro Branco para discutir a 

possibilidade da elevação do subdistrito à categoria de distrito; 

Requerimento nº65/2015 (autoria dos vereadores José Jarbas, Pedro 

César, Fernando Sampaio, Juliano Vasconcelos e Antônio Marcos 

Ramos de Freitas): requer que realize Audiência Pública na comunidade 

de Barroca para discutir a possibilidade da elevação do subdistrito à 

categoria de distrito; Requerimento nº101/2015 (autoria do vereador 

Marcelo Macedo): requer a substituição dos canos de ferro no distrito de 

Cláudio Manoel; Requerimento nº108/2015 (autoria do vereador Pedro 

César de Oliveira Nunes): requer que informe a esta Casa e ao ex-

vereador anistiado Bento Quirino Gonçalves, com o encaminhamento de 

um projeto de lei a esta Casa, em relação ao cumprimento a Lei 2.482 de 

2011 aprovada por esta casa e sancionada pelo executivo da época; 

Requerimento nº109/2015 (autoria do vereador Marcelo Macedo): 
requer informações sobre a obra de reforma da quadra do Bairro São Pedro: 

motivo pelo qual a obra encontra-se parada, valor investido na obra até o 

momento, valor total da obra e data prevista para a sua conclusão; 

Requerimento nº110/2015 (autoria do vereador Edson Agostinho): 

requer que o Prefeito Municipal, no prazo da lei, apresente a esta Casa: a) 

comprovante de requerimento de licença de instalação e funcionamento do 

parque de diversões instalado no Campo Marianense, 16 de outubro de 

2015; b) cópia da licença expedida pelo Município de Mariana autorizando 

a instalação e o funcionamento do respectivo parque; c) cópia dos laudos 

expedidos pelo Corpo de Bombeiros de Minas Gerais e do órgão de 

fiscalização municipal atestando que o parque em questão tem condições 

de operar sem colocar em risco a saúde e a vida dos usuários; d) cópia da 

solicitação e da autorização dos responsáveis pela instalação do respectivo 

parque para que a Guarda Municipal de Mariana escoltasse o comboio de 

caminhões que transportava as partes do referido parque até o local onde 

ele está sendo instalado. Leitura das Menções Honrosas e Moções de 

Aplausos: Menção Honrosa nº27/2015 (autoria do vereador Antônio 

Marcos Ramos de Freitas): para com o Centro Educacional Infantil Arco 

Íris pelos 20 anos de fundação, prestando um serviço educacional e de 

qualidade na nossa cidade; Moção de Aplausos nº28/2015 (autoria do 

vereador Raimundo Horta): para com o senhor Aluísio Augusto Anselmo 

pelos relevantes serviços prestados na área desportiva e social na cidade de 

Mariana; Moção de Aplausos nº29/2015 (autoria do vereador 



 
 

 
 

Raimundo Horta): para com a senhora Neuza Maria Gomes por seu 

altruísmo e dedicação ao próximo; Moção de Aplausos nº 30/2015 

(autoria do vereador João Bosco): para com o senhor Hélio dos Santos 

Oliveira, oficial substituto do Cartório de Registro Civil de Pessoas 

Naturais de Mariana, pela competência e presteza no atendimento; Menção 

Honrosa nº31/2015 (autoria do vereador João Bosco): para com a 

Viamar Mineração, sediada no município de Mariana, distrito de Barroca, 

com filial no subdistrito de Barro Branco na localidade Magalhães, pela sua 

responsabilidade e preocupação com as questões sociais e ambientais, 

auxílio às comunidades e cuidado especial com a população. Doação da 

estrada de acesso à capela Santa Efigênia para a festa de santa Efigênia, 

doação de equipamentos para a realização da festa de Nossa Senhora do 

Carmo, no distrito de Furquim. Logo após, pela ordem, o vereador José 

Jarbas fez um requerimento oral, pelo qual convidou o Secretário de 

Planejamento, Sr. Danilo, o Secretário de Saúde, Sr. Juliano, e o Secretário 

de Obras, Sr. Newton, para falar se existem recursos para terminar todas as 

obras e qual o valor existente. O vereador desejou que a equipe seja direta e 

apresente dados do que irá ser dito no plenário e que os documentos sejam 

entregues aos vereadores e à imprensa para dar publicidade aos dados. 

Leitura das Indicações: nº518, 519 e 520/2015, de autoria do vereador 

João Bosco; nº521, 522, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530, 531, 532 e 

533/2015, de autoria do vereador Cristiano Vilas Boas. Leitura das Moções 

de Pesar: pelo passamento da Sra. Laudejour Ramos, de autoria de todos 

os vereadores; pelo passamento do Sr. Wantuil Guido de Lima, de autoria 

do vereador Antônio Marcos. A reunião ocorreu sem intervalo. Pela 

ordem, o vereador Geraldo Sales sugeriu que todos os vereadores 

assinassem uma menção honrosa para com a Samarco, pela sua parceria 

com o município. Pela ordem, o vereador Geraldo Sales e Pedro César 

assinalaram as contribuições de Mariana dadas à Universidade Federal de 

Ouro Preto (UFOP), em cuja sigla deveria-se incluir também uma letra para 

representar a cidade, reconhecendo a participação e o apoio do município 

para com a instituição. Pela ordem, o vereador Cristiano concordou com 

seus colegas e relembrou da reabertura do parquinho da estação, 

ressaltando a importante parceria da UFOP e suas contribuições para com a 

cidade. Leitura dos Pareceres: Projeto de Lei nº87/2015, de autoria do 

Prefeito Municipal, altera a lei nº2588/2011 e dá outras providências. Pela 

ordem, o vereador Raimundo solicitou ao presidente que consultasse o 

plenário par votar o projeto em única discussão e votação. Sua solicitação 

foi aceita pelos demais vereadores. O presidente submeteu o projeto em 



 
 

 
 

única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade; 

Requerimento nº63/2015, de autoria dos vereadores José Jarbas, Pedro 

César, Fernando Sampaio, Juliano Vasconcelos e Antônio Marcos Ramos 

de Freitas. O presidente colocou o requerimento em única discussão e 

votação, sendo aprovado por unanimidade; Requerimento nº64/2015, 

de autoria dos vereadores José Jarbas, Pedro César, Fernando Sampaio, 

Juliano Vasconcelos e Antônio Marcos Ramos de Freitas. O presidente 

colocou o requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado 

por unanimidade. Requerimento nº65/2015, de autoria dos vereadores 

José Jarbas, Pedro César, Fernando Sampaio, Juliano Vasconcelos e 

Antônio Marcos Ramos de Freitas. O presidente colocou o requerimento 

em única discussão e votação. Pela ordem, o vereador Pedro disse que são 

subdistritos que tem a capacidade de serem elevados à distritos. 

Atualmente, eles estão tendo problemas com postos de saúde e correios, 

com a elevação ocorrerá muitas melhorias nessas localidades. Pela ordem, 

o vereador José Jarbas disse que a elevação fortalecerá os atuais 

subdistritos. Pela ordem, o vereador Raimundo demonstrou seu voto 

favorável, mas ressaltou que essas indicações para a elevação devem ser 

estudadas profundamente, analisar a lei para esses procedimentos, de modo 

que o vereador solicitou que na próxima reunião, o jurídico da Casa 

fornecesse informações claras a cerca de elevações à categoria de distrito. 

Pela ordem, o vereador Fernando ressaltou que a audiência será importante 

para isso, a legalidade existe e deve-se consultar a opinião da comunidade 

se ela aceita ou não. O requerimento foi aprovado por unanimidade. 

Requerimento nº101/2015, de autoria do vereador Marcelo Macedo. O 

presidente submeteu o requerimento em única discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento nº108/2015, de autoria do 

vereador Pedro César. O presidente submeteu o requerimento em única 

discussão e votação. Pela ordem, o vereador Pedro César disse que o ex-

vereador anistiado Bento Quirino aguarda um parecer há mais de vinte 

anos. Segundo o vereador, o jurídico da Casa afirmou que o assunto 

pertence ao executivo, de modo que o vereador Pedro quis saber se será 

enviado à Casa algum projeto em relação ao cumprimento à Lei 

2.482/2011, dando assim uma resposta positiva ou negativa ao referido ex-

vereador anistiado. O requerimento foi aprovado por unanimidade. 

Requerimento nº109/2015, de autoria do vereador Marcelo Macedo. O 

presidente colocou o requerimento em única discussão e votação. Pela 

ordem, o vereador Bruno Mól, através de um requerimento oral, solicitou 

explicações a respeito da quadra do Rosário. O requerimento foi aprovado 



 
 

 
 

por unanimidade. Requerimento nº110/2015, de autoria do vereador 

Edson Agostinho. Pela ordem, o vereador Edson disse que na sexta- feira, à 

noite, por volta das 23 horas, os brinquedos do parque estavam sendo 

trazidos em carretas, as quais arrebentaram linhas de telefone nas ruas 

Amâncio de Queiroz e Piauí, deixando oito ou dez moradias sem telefone e 

internet. O vereador afirmou que questionou a Guarda Municipal, a qual 

disse que foi feito um boletim de ocorrência, mas até o dia seguinte nada 

tinha sido enviado a ele. Ele também cobrou respostas do Sr. Pedro do setor 

de fiscalização e postura, o qual informou que houve uma autorização. 

Assim, o vereador Edson pediu uma cópia dessa autorização, a qual seria 

enviada de manhã do presente dia, mas até aquele momento também não a 

tinha recebido. Daí a necessidade do requerimento para pedir informações 

referentes ao fato mencionado. Pela ordem, o vereador Pedro César 

relembrou da reunião interna em que foi discutida a situação das 

floriculturas da cidade em face da presença de ambulantes. Segundo o 

vereador, um dos representantes dessas floriculturas, Sr. Hugo, disse que 

algumas empresas vêm de fora e se instalam simplesmente com um alvará.  

Na discussão, foi sugerido ao empresário que fosse ofertado flores com 

preços menores às pessoas com pouca renda para que levem aos seus entes 

queridos no dia de Finados. Adiante, o vereador Pedro disse que muitos 

parques entram na cidade e se instalam da forma que querem em campos, 

muitos deles declarados como utilidade pública pela Casa. Assim sendo, o 

vereador sugeriu que fosse feito um requerimento com assinaturas de todos 

os vereadores mudando alguns critérios para se transformar em utilidade 

pública e que fossem exigidos mais documentos para emissão do alvará. 

Pela ordem, o vereador Geraldo Sales pediu para que fosse incluído no 

requerimento do vereador Edson a cópia do alvará do Campo Marianense, 

o qual deveria ser utilizado para práticas de esportes e não para aluguel. 

Pela ordem, o vereador Bruno ressaltou que é importante também saber da 

prefeitura se houve fiscalização desse parque. Ainda, o vereador abriu mão 

de seu requerimento feito anteriormente sobre a quadra do Rosário, pois ele 

foi informado pelo secretário de governo que a obra será entregue daqui 

uns noventa dias. O requerimento foi aprovado por unanimidade. 

Menção Honrosa nº27/2015, de autoria do vereador Antônio Marcos 

Ramos de Freitas. O presidente colocou a menção em única discussão e 

votação, sendo aprovada por unanimidade; Moção de Aplausos 

nº28/2015, de autoria do vereador Raimundo Horta. O presidente colocou a 

moção em única discussão e votação, sendo aprovada por unanimidade; 

Moção de Aplausos nº29/2015, de autoria do vereador Raimundo Horta. O 



 
 

 
 

presidente colocou a moção em única discussão e votação, sendo 

aprovada por unanimidade; Moção de Aplausos nº 30/2015, de autoria 

do vereador João Bosco. O presidente colocou a moção em única 

discussão e votação, sendo aprovada por unanimidade; Menção 

Honrosa nº31/2015, de autoria do vereador João Bosco. O presidente 

colocou a menção em única discussão e votação, sendo aprovada por 

unanimidade. Com a palavra, o vereador Geraldo Sales agradeceu o 

executivo por ter atendido ao pedido de providência aprovado pela Casa em 

relação ao conserto do esgoto a céu aberto na rua João Paulo, em Passagem 

de Mariana. Adiante, o vereador Pedro leu o último parecer da Vara de 

Trabalho de Ouro Preto sobre a decisão judicial em relação à eleição para 

presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Mariana. De acordo 

com o parecer lido, ficou decidido que ocorrerá uma nova eleição para 

presidente do sindicato no dia 15 de novembro de 2015, tendo mesas 

coletoras tanto na cidade de Mariana quanto nos seus distritos (Monsenhor 

Horta, Cachoeira do Brumado, Furquim e Águas Claras). Prosseguindo, o 

vereador Pedro parabenizou o executivo pelo evento dos motociclistas 

ocorrido no final de semana na Praça dos Ferroviários. O vereador disse 

que é realmente preciso promover o turismo e a cultura da cidade, obter 

novos tipos de renda. Com a palavra, o presidente da Casa desejou boa 

sorte aos candidatos às eleições para presidência do sindicato. Com a 

palavra, o vereador Geraldo Magela parabenizou e agradeceu a equipe de 

Handebol de Mariana, que faz a diferença e carrega o nome da cidade. Com 

a palavra, o presidente também parabenizou a equipe pelo segundo lugar no 

JIMI (Jogos do Interior de Minas). Com a palavra, o vereador Geraldo 

Magela parabenizou o secretário de esporte pelo apoio dado às pessoas que 

quiseram realmente participar. Com a palavra, o vereador José Jarbas 

parabenizou também a equipe e colocou a Casa à disposição. Com a 

palavra, o vereador Cristiano parabenizou as modalidades que disputaram 

no JIMI. Com a palavra, o vereador José Jarbas, através de um 

requerimento oral, convidou a diretora do SAAE, Sra. Kenny Murta, para 

uma reunião interna na Casa para conversar sobre a questão da água em 

Mariana e nos distritos, trazendo previsões de investimentos, o que será 

destinado para cada distrito e a cidade. Com a palavra, o vereador Bruno 

disse que realmente o encontro de motociclista é importante para a cidade, 

trazendo contribuições, mas ressaltou que muitos moradores reclamaram do 

som muito alto do evento, atrapalhando outros eventos, igrejas, por 

exemplo. Assim, o vereador recomendou que na próxima vez fosse 

analisada a questão do som, que se faça um estudo dos decibéis. Por fim, os 



 
 

 
 

vereadores prestaram condolências ao presidente pela morte de sua mãe, 

Sra. Laudejour. Palavra Livre.  Nada mais havendo, o Presidente declarou 

encerrada a Sessão às dezessete horas e quarenta e sete minutos. E, para 

constar, lavrou-se esta Ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos 

presentes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


